	ENERJİ VE HAREKET 
	
Esneklik Potansiyel Enerjisi
Uyulanan kuvvet ortadan kalktığında eski boyutuna ve şekline dönen cisimlere ....................... cisim denir.
Günlük Hayatımızda Esneklik: 
[image: atlama çubuğu ile ilgili görsel sonucu]Günlük hayatımızın birçok yerinde esnek cisimlerden faydalanırız. Örneğin:
· Sırıkla atlamada sporcular sırığın esnekliğinden faydalanarak boylarından çok yüksekteki çıtayı düşürmeden üzerinden atlamaya çalışır.
· [image: İlgili resim]Ok atıcılarının kullandığı yayda esnek bir ip kullanılır. Sporcu atışını yaparken yaydaki esnek ipi ne kadar gererse ok yaydan o kadar hızlı ayrılır.
· Tramplenin orta kısmı esnek bir malzeme ile kaplıdır.
· Bungee jumping atlayışında kullanılan halat esnek bir malzemeden yapılmıştır. 
· Bırakılan kapının çarpmadan kontrollü şekilde kapanması için kullanılan sistemde esnek yaylardan faydalanılır.
Başka neleri örnek verebiliriz?
.....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Hooke Yasası
[image: ]Yayların esnekliğini inceleyerek esneklik konusunu anlamaya çalışalım. Bir yayın ucuna farklı kütleler asarak uzama miktarını ölçelim ve elde ettiğimiz verilerin grafiğini çizelim.
	Yayın Uzama Miktarı (m)
	Yaya Uyulanan Kuvvet (N)

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	



Yay gibi esnek malzemelere uygulanan kuvvet ve kuvvetin neden olduğu uzama miktarı arasında bir ilişki vardır. Uygulanan kuvvet arttığında uzama miktarı da .....................orantılı olarak.............................. 
 = k ‧
Yaya uygulanan kuvvet = Yay Sabiti ‧ Yayın uzama miktar

      .......................          .......................          .......................     (birimlerini yazalım)
Yayı gerdiğimizde ya da sıkıştırdığımızda yayın da parmağımıza bir kuvvet uyguladığını hissederiz.  Bu kuvvet uyguladığımız etki kuvvetine karşı tepki kuvvetidir. Yukarıdaki modeli yayın uyguladığı kuvvet cinsinden şu şekilde yazabiliriz:
 = - k ‧
Eksi işareti geri çağırıcı kuvvet ve uzama miktarının ters yönde olduğunu gösterir.
Uygulanan kuvvet ve uzama miktarı arasındaki ilişki ilk defa İngiliz bilim insanı Robert Hooke (1635 –1703) tarafından bulunmuştur. Bu nedenle ulaştığımız matematiksel model Hooke Yasası olarak adlandırılmıştır.        
[image: dinamometre ile ilgili görsel sonucu]Örnek:
Dinamometre üreten bir firma ucuna 100 g’lık kütle asıldığında 5 cm uzayan bir yay kullanmak istemektedir. Buna göre firma yay sabiti kaç N/m olan bir yay kullanmalıdır? (=9,8 m/s2 )



Düşünelim!
· Sadece katı malzemeler mi esmektir, suyun esnekliğinden söz edebilir miyiz? 
Yer Çekimi Potansiyel Enerjisi
[image: ]


Kinetik Enerji
[image: ]

[image: ]Esneklik Potansiyel Enerji
Bir miktar uzattığımız yayı daha fazla uzatmak için daha büyük bir kuvvet uygulamamız gerekir. Yay esneyip uzadıkça uyguladığımız kuvvet değişiyorsa, iş için kullandığımız W = F ∙ x matematiksel modelinde hangi F değerini kullanmalıyız? 


[image: ]Kuvvet-uzama miktarı grafiğinde küçük aralıklarda uzama miktarını düşünürsek kuvveti bu kısımda sabit kabul edebiliriz. Her bir küçük aralığın toplamı yapılan işi verecektir. Yani işi dolayısı ile enerji değişimini grafiğin altında kalan alandan hesaplayabiliriz. 

Alan =  = 
EP= 
Esneklik Potansiyel Enerjisi = 2

               ..................                      ..................                      .................. (birimlerini yazalım)

Yayı uzattığımızda ya da sıkıştırdığımızda uyguladığımız kuvvet iş yapar ve bu iş yayda enerji olarak depolanır. Bu enerjiye ...................................................................... denir. 

Mekanik Enerjinin Korunumu

Mekanik Enerji =    ............................. + ................................

Dilber Demirtaş
Belkıs Garip

Fizik Sahnesi                                                                                                                                                           13
Belirli bir yükseklikten serbest bırakılan  topun hareketi boyunca kinetik enerji, potansiyel enerjisi ve mekatik enerjisini inceleyelim. 
[image: ][image: 06_18][image: ]                                                                                                                                                         








			

[image: ]Örnek: 
Zeynep 2m yükseklikten 1kg’lık topu serbest bırakıyor ve topun hareketini gözlemliyor. Zeynep yere ulaşmaya 50cm kala topun hızının kaç m/s olduğunu merak ediyor. Yere ulaşmaya 50cm kala topun hızı kaç m/s’dir? (=9,8 m/s2 )






Topun hareketi boyunca kinetik enerji, potansiyel enerjisi ve mekatik enerjisini inceleyelim.

[image: ]

Örnek: 
Bir golfçü yerde duran golf topuna yatayla 37o lik açı ile fırlayacak şekilde vuruyor. 46 gr kütleli golf topu 50 m/s hızla harekete başlıyor. Golf topunun 25 m yükseklikteki hızını bulunuz. (g=10 m/s)








İki nokta arasında salınım yapan yayın hareketi boyunca kinetik enerji, potansiyel enerjisi ve mekatik enerjisini inceleyelim.

[image: ][image: ] 
Örnek: Belirli bir yükseklikten tramplenin üzerine serbest düşen ejderhanın üç ayrı andaki mekanik enerjisi (ME), elastik potansiyel enerjisi (EP), yer çekimi potansiyel enerjisi (YP) ve kinetip enerjisi (KE) inceleyelim. Enerji miktarlarını yaklaşık olarak belirtecek şekilde verilen kutucukları boyayalım.
[image: ]





[image: ]Örnek:
[bookmark: _GoBack][image: ]







Üniversiteye Giriş Sınavında Çıkmış Sorular
	[image: ]
	Çözüm:

	[image: ]

	Çözüm:

	[image: ]
	Çözüm:

	[image: ]

	Çözüm:

	[image: ]
	Çözüm:

	[image: ]
	Çözüm:

	[image: ]
	Çözüm:

	[image: ]

	Çözüm:

	[image: ]

	Çözüm:

	[image: ]
	Çözüm:

	[image: ]

	Çözüm:

	[image: ]

	Çözüm:

	[image: ]
	Çözüm:

	[image: ]

	Çözüm:

	[image: ]

	Çözüm:

	[image: ]

	Çözüm:

	[image: ]

	Çözüm:



image4.jpeg




image5.png
Kuvvet-yol grafigi

Yol




image6.png




image7.png
" 11.Dikey Fizik pdf - Adobe Acrobat Reader DC
Dosys Duzenle Goranam Pencere Yardim

Ana Sayfa  Araglar unite_1_19.01.pdf

8 Q ®@ mw/im KA MO@ = - B

dir (Resim 1,30).

11.Dikey Fizikpdf X | Raymond_A._Serwa. 2013_Fizik_9-12.pdf

e 2

Yayin sikismasi ya da gekilmesi ile yayda depolanan eneriiyi

bulalim,
1,2

Yaya uyguladigimiz kuvvet arttikga yaydaki uzamanin de- E= EKX
gisimi Sekil 1.80'deki gibi olur. Bu grafigin uzama ekseni ile ara-
sinda kalan alan, yayda depolanan eneryi verir. Bu alan

E=F - x/2ye esittir. F = k - x bagintisini yerine yazarsak ket (N)
E=k-x-x/2=kx*/2 bulunur, Yaylarda depolanan bu enerjiye
yayin esneklik potansiyel enerjisi denir.

Sekil 1.80: Yaydaki uzamanin kuv-
vetle degisimi

119

- x

@ Oturum Ag
[3 PDFyiDisa Aktar v
Y PDF Olustur ~

Adobe Acrobat Pro DC i

Ucretli abonelik ile dosyalarinizi PDFye
donastaran ve dider dosya tirleriyle kolayca
birlegtirin

Daha fazla bilgi

52 PDFyi Duzenle v
) Yorum Yap
1 Dosyalan Birlestir v

. Doldur ve imzala

@ Daha Fazla Arag

Document Cloud'da dosya saklayin ve paylasin

Daha Fazla Bilgi





image8.png
PE KE ME

PE KE

PE KE





image9.jpeg
v=0 y=3.0mH

M Ny
V=63m/s y= 1.0m Iﬂ

HH
v=77m/s .y 0 Ty H

Copyright © 2005 Pearson Prentice Hall, Inc.




image10.png




image11.png




image12.png




image13.png




image14.png
Pk m
MANMANL

MAVMMNE

MWWV

CE=E[

e N
il
-y

-A o A

R
A
2
H]




image15.png
BHS-O = Fizik Sahnesi 11.1.6.1-11.1.6.2_b2 - PowerPoint 7 = - x
HOME | INSERT  DESIGN  TRANSTIONS  ANIMATIONS  SUDESHOW  REVIEW  VIEW Signin
[Btayout- NN\Ooa-| o i Find
E@ \@/ £ Reset A}‘Ld>@vs - Ar::DE % Replace ~
B Side~ ' Section~ GO gl 13 Select~
Cipboard 5 sides Font Paragraph Drawing diting -
= B 6115114143112 1111401 91 B 1716 151 4 13121110 1112131415 1617 1819110111121 13 1141 151 16 =
5 ©
e 5 « Gegen hafta neler
: égrendike V=0
+ GUnlUk Hayatta
c esneklik
A + Hava gegcisine izin
- verirsem ne olure V=0
5 « Aktivite: Yay sabitini
| bulalim
+ Hooke Yasasi h=0
z + Esneklik potansiyel
7 enerjisi
H * Mekanik ener;j
& korunumu
o + Hava gegcisine izin
d verirsem ne olurg
- GUnon Gzefi :
H * Soru ¢6zimU MEEP YP KE MEEP YP KE ME EP YP KE o
http://ophysics.com/eT html

notes Wicommens B IR





image16.png




image17.emf

image18.png
1] “ddilber@metu.edute (4393) =8 X\, YGSkitapcigi12032017.paf X | G cilt kanserini teshis eden cihaz = X |+ -

< C (Y @ https//dokuman.osym gov.tr/pdfdokuman/2017/0SYS/YGS/YGSkitapcigi12032017.pdf * © 0

Apps [3 Microsoft Word -im: @ Faculty Experts [Har. [} 88795046014200168 @0 Lunar LaserRanging [ Laser Reflectors-Mc U Full Moon names . How Blue Eyed Pare Onedio Video - Tim »
wyvanzT BrvamzT—Cyrve —

D)ivent Bliven Cisim yatay dogrultuda beliri bir miktar yer
dogistirme yaptigina gore Fp, Fi ve Fs
kuvvetiorinden hangileri,fiziksel anlamda is yapar?

A)Yalniz Fp B) Yalniz Fiy

6. Al,yapti: deneyde birlastigin ucuna gesit degerlre C)Fpve D)fpveFs
Sahip itller asarak dlgomler yapiyor ve Samierden
elde etigiverler kulanarak a5agidaki rafgigziyor. E)Fp, Fyve Fs

Uzama (m)
04
03

02

Kawet (0
1 2 3 4 %

u grafikteki verilere gére, asagidakilerden
‘soylenemez?

A) Bu sigmlerle lastigin kopma sinin belirlenemez.

B) Lastigin 0,15 m uzamas igin lastige 1.5 N'ik kuwet
uygulanmaldir

©) Lastige uygulanan kuwet e lastigin uzama miktar
arasinda dogru orant vardr.

D) Lastige 8 Nk kuwet uygulanirsa lastigin boyu 0.8 m

E) Uygulanan kuwete bagl olarak lastigin uzama miktan
incelenmisti.

Diger sayfaya geginiz.

1643

)
24 15.11.2018





image19.png
Esneklik katsayilari sirasiyla k, 5k olan M, N yaylari,
normal boylari degistiriimeden S cismine ve P, R
civilerine sekildeki gi

S cismi, siirtiinmesiz yatay diizlem iizerinde ok
yéniinde x kadar kaydirilinca M ve N yaylarinda
olusan esneklik potansiyel enerjilerinin toplami
kag kx? olur?

A 2 B) 3 C)4 D)5 E)6

(2012-1¥s)




image20.png
yatay

Ao yatay en)

Sekildeki sirtinmesiz dizenekte esit kiitlel K ve L ci-
simleri birbirine iple baglidir. Bu cisimlerden L, hare-
ketsiz tutulurken serbest birakiliyor.

Bu cisimlerin yapacag hareket siiresince, her-
hangi bir anda,

L. Knin kinetk enerjisi L'ninkine esitir.

Il Knin yere gore potansiyel enerjsi Lninkine
esitir.

Ill. Knin 0 ana kadar, kazandig: kineti enerji yere
gore kaybettigi potansiyel enerjnin  yarisina
esitir.

yargilanindan hangileri dogrudur?

A live I B) Yalniz| o)L ivell

D) Ive E)Ivell 2011 YGS




image21.png
2n|L

an|m

2L

Y

(yatay)

Yarigaplan birbirne esit tardes K. L, M di siindirie-
finin yukseKiKeei sirasiyla h, 2n, 3h i

silindirler sekideki | konumundan II konumuna
getiilrse yere gore potansiyel enerjileri igin ne

soylenebilir?
Keninki

A Az

B Az

o Azl

D)  Degismez

E)  Degismez

Lininki

Artar.
Artar
Degismez
Artar
Degismez

Mninki
Artar
Degismez
Artar
Artar

Degismez
2010 YGS




image22.png
k 2k

Esneklik kat sayilar sirasiyla k, 2k olan X, Y yay-
lart O noktasinda uc uca eklenmistir. Bu yaylar,
surtinmesiz yatay dizlem Gzerindeki M, N civile-
riarasina sekildeki gibi gerilerek baglanmistir. Bu
durumda, X yayinda depolanan esneklik potansi-
yel enerjisi Ey , Y yayinda depolanan da Ey oluyor.

Buna gore, E—x orani kagtir?
Ey
A 1 B) il c)1 D) 2 E)4
4 2

(2009 - OSS / Fen - 2)




image23.png
Ozdes X, Y yaylan ile kiitleleri sira- tavan
siylam, 2m olan K, L cisimleri se-

kildeki gibi birbirine baglanarak ta-  x

vana aslliyor. Denge konumunda X
yayinda depolanan (esneklik) po-
tansiyel enerji Ey, Y yayinda depo-
lanan da Ey, oluyor. v

= PIw- =

. E.
Buna goére, E—x orani kagtir?
v

(Yaylarin kitleleri 5nemsenmeyecektir.)

9 3 2 1 1
A= B) = c)~ D) E)—
)2 U )3 )% )7

(2006 - OSS / Fen - 2)




image24.png
NZH » SSO-SAQ-SSA

(SAQ-8661)

i@ ZLa 2o

= (€]

Ly
B
&)

T

s

use 1o
2msey 5
2105 BUNBNPIO Tus op piu 7 Shur 1SeRDY Ul 3
“0Anio 180 suiAIG UBIlIEUS BAISUBIOd 0106 01
S BISPIBIHISHNA WNUISHEW “UMLBIUISID ] ‘>t
ueIE steiEo 60 BikuBE Mt A YA HOPINRS

Aerek o





image25.png
(SSO-s661)
siLeus |eAisuRiod 2106 0184 LIS o (3

1siious sreun| LIUIWSI d (a

nwsio o (0

1siisus wredoy

naaany swuab peid| (g

1z unws1o o (v

(A1900AOLILBSWSUY 1SISWUNUNS)

P 1s1BuBY USPISPIISD
-1u epiBese Jepes 9A8oulab swnuoy A9SnP

uepwinuox pEpas dy
Kasnp § k

aipEBrew
-deA WiuES WSO o 168
Snwijna
num BuEABY UBPUNON NiE

eunon B Ul

=4

ous — 509 - 8]

@ £

7 =





image26.png
Ui

BUSENOU ()
RaSEHOU Yy
b

Dy § w9y of
EQUEOU NSt
o dng gty o
d LB 02 g
IR 10 ol ey
UG feed a5
o o e o

e
I e

1 ﬂpmwaun

RIS ‘—‘ = ‘—» s00)

p amc! Sey 151208 jfsue)

-0t aigh iaf uperyou g o ‘ai0h eung ’3
upsu |

2 00paing vy peESYIA WnusyeL
S0 B e 0 e

g Wy by
“hay s g

nnw
o





image27.png
602

(ssQ-9861)
B = Eni= ni(=)
BA<Zn = ‘ala ®A=Za <A (D
BA =% > 'A(@ BA=Za="'A (v
Zaipaea Py 1g pSEU epuIseae LeZIY FA
T ta prepue Luepmdies 2194 wel ‘uueidol ng

SOANENG ZISZIY it USP.
_GLSIIMESHOA UZ SA U ‘U BIAISENS 1IB DOPINOS
o1 S0 HENMH W WEZ ‘W BPWELD 11q ZISeWUnuNS.

o S = SE s

‘8





image28.png
JoPWUNUNS ‘— = oguIs

¢4np anol dey isiliaus jpAiIsuel

-od 2106 asah epepjou nq upwsio ‘@106 eu
IR

g nonpinAng wwiziy papjpesHNA  win

Yy uunwsio py epny By | uemeny 16

AeleA i

(SAQ-1661)

¢Np w dey 1B1pas

> 3 3 a o % m“ 2 v—m
HnA "y ‘auoh eunbBnpjo w g= %y G
ap

I s P33
2 op Isilisua naun| 1ep
-uisepjou 3 ‘43 isibvue

Y i ' d _®>_wCN«OQ m‘_om m._®>

by IMEPUISEBIOU ‘UIUIW

SI9 X UB|INENQ 158008
uepuisepjou N epIes "9

Pl wniog




image29.png




image30.png
=22 sinol 1 (@ zewsiBeq v
cuEien sepen o 0195 SuDER.

“nuox Astak ‘milieus eAiBuSIed WIBSUSZOR.
SPUIBIPISB snuY ASSOP WOISUGR SPUISS!
“hob uewa Label LEPUISEINOU O 1AIB ORIV
ot Anan’ Lol 1598195 UBPUINUON ATISA
o ——

o en v umpoe
wous  umdes

oA unBnans sa
iEpunAoq  anou
: o rrmwoun 1BWIBY 65

& surseviou >t RON L ‘ilous Ypeunt 1BEIE
“ezex i W BIUCS USIHIPINENG 189GI9E AEA

RS PR X 118
oBie8 Ak G IO SILUEIBEG WS W B BU

ron 1 “Snuwininy

oupoz0 wWaizo AUieA non o

it
S e et O
e
R i e L
s il

NEIDOP epULIBIEIS DU LOLSK LSS e

Ee oYIBUS BRI U
9 W2 S W1 S LODINGEHAA UGPIOA “2





image31.png
(5A0-9861)

(>f0A Swupuns “,S/u 0L = 6)
2imakerz) uisiBusy uspIel
(0 pfepiBESe "WISID 11q URINE BIZIL S/ 3 = A
Uepuisepiou W ‘epweiznp WiBa HOPINSS

faek w





image32.png
B T

S

(SAQ-v861)
201 = (x+y)bw (3
o = (x+u)bw(a == (x-y)bw (O

2
2o =(x+ U (@ Nvo_wlx‘eme W

(a0
_pjikesien IBIPEWIO 1GABY ([1BUS ‘IIPISBIAI WY
_a810A :6) ganqeueidesay aikisiBuey uapiel
Sjuéa plepiBese niges yiauss ¥ uihed ng

-JoAiBIiS BPEX X BEP [1 IDOS
Aok on JokiSideA eAe|qe} “epuIBIpIYENQ 152GieS
nuNoBW WeD |[aRmf W Hispul esHNA U Uepe|
-gel JIipEpewInp B piep | IteS Aek ousa Jig
ves -l

unoew weo @ w ‘1S

\iau3 - 99 - §|





image33.png
o)
ishalph

Yokl

phal=hh

Jsep Sy A

e ey g gl
el Uzphed uURRADY LRI 1500
B niuay
s R o
|00 4 S e 0 5
19 el 2 el o 5

ol e
e pi-Das ya

i3 2 LRI 1Y TR bk





image34.png
Yerden 40 cm yiiksekte bir yere dayanmis,
sdrtinmesiz bir egik dizlemin alt ucundan,
bir cisme hangi hizi vererek hareket ettireiim
ki cisim en iist ucu gikabilsin? (g = 9,8 m/s?)
A) 0,28 m/s B) 2,8 m/s C)14 m/s
D) 28 m/s E) 280 m/s
(1966-USS)




image1.jpeg




image2.jpeg




image3.png
Uygulanan Kuvvet (N)

35

Yaya Uygulanan Kuvvet - Yayin Uzama Miktan

002

00¢ 006 008 o1 o012 014 016
Uzama miktan (m}

018




